

LA MONARQUÍA

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

MADRID

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Miércoles 19 de Octubre de 1887

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

OFICINAS

AÑO I.—NÚM. 11

MADRID.—Un mes 1 peseta.
PROVINCIAS.—Trimestre 5 pesetas.
ANUNCIOS.—10 céntimos línea.

TELÉFONO 887

EXTRANJERO.—12 ptas. trimestre.
HABANA Y PUERTO RICO.—10 id. id.
FILIPINAS.—22 id. id.

Luzón, núm. 3, principal derecha.
Administrador, D. EUSEBIO CORBACHO

ADVERTENCIA

A los señores suscritores a este diario que no han hecho efectivo el pago de su abono, nos veremos precisados, con no poco sentimiento nuestro, a suspenderles el envío del periódico, si por todo el día de mañana, 20, no nos remiten el importe de su suscripción, según ya hemos advertido en distintas ocasiones, y recientemente en nuestro número del domingo último.

¡BIEN VENIDO!

Hoy llega a Madrid el jefe ilustre del partido liberal-conservador. ¡Bien venido sea! Colectividad sin ningún parecido con las colectividades que intervienen la vida pública del país, el partido liberal-conservador, al recibir en la estación al estadista eminente cuya jefatura por todos, altos y bajos, es tenida como garantía de bienandanzas para la patria, dan nueva y poderosa demostración de la fuerza y virtualidad de cuantos conformes están con nuestros principios y nuestras aspiraciones.

Entienden muchos que vuelve ganoso de mantener reñidas batallas contra el Gobierno el Sr. Cánovas del Castillo; otros, tal vez mejor informados, suponen que no trae propósitos distintos de los que han informado sus varias declaraciones durante el verano; por nuestra parte, creemos que todos los juicios, por ser derivación de particularísimas apreciaciones, han de ser igualmente erróneos, ora pequen de optimismo, ora sean pesimistas exagerados.

Bien se vió anoche, por el lenguaje de la prensa ministerial, que la llegada del Sr. Cánovas del Castillo ha de influir grandemente en la marcha de los asuntos políticos a la orden del día.

Por su autoridad, por su inteligencia, por su talento, por su grandeza de ánimo, D. Antonio Cánovas del Castillo es y será la primera, la más alta, la más importante figura política de nuestro país; su pensamiento, abarcando toda suerte de problemas y de cuestiones, viene a ser el pensamiento de la mayoría de los españoles; su aspiración interpreta fielmente las aspiraciones nacionales; su ideal, es el ideal de todos. Ni ambición, porque no persigue el logro de los apetitos de la ambicioso; ni orgulloso, porque su altura, merecida y legítimamente alcanzada, le impide serlo, nuestro ilustre jefe, sin hacer caso de impacencias ni de calmosidades, aconsejadas por los que desean llegar pronto y por los que no tienen prisa por llegar, vuelve a Madrid dispuesto a librar las luchas que determinen las exigencias de su credo, y la conveniencia de los altos intereses que en él tienen defensor entusiasta y convencido.

La recepción de hoy, puede traducirse como quieran nuestros adversarios; pero en lo original, en el fondo, no significa otra cosa que vivo, sincero y leal testimonio de adhesión a la política y a la persona del eminente republicano.

¡Bien venido! Su voz elocuentísima resonará pronto entre sus amigos fieles, haciendo el resumen, el análisis, el juicio imparcial y procedente de la gestión del partido fusionista.

Sus palabras serán la aprobación para lo hecho por los prohombres y la prensa de partido, y serán el programa a que ajustaremos nuestra actitud, nuestros procedimientos y nuestras tendencias.

¡Bien venido sea el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo! No se amedrenten por el temor de lo que decir pueda en su primer discurso público, los que tanto le temen; sus declaraciones no discreparán de la conducta seguida en estos tiempos por la prensa conservadora; ni acometerá rudamente, ni dejará con su habitual franqueza de censurar lo censurable, y de aplaudir lo plausible, si algo hay en los actos del Gobierno que merezca plácemes.

¡Bien venido! A darnos alientos llega; a refrescar nuestra decisión y nuestro entusiasmo; reciba el saludo cariñoso de LA MONARQUÍA, cuya Redacción se ha complacido, acudiendo a la estación entre los que primeros han de ofrecerle sus respetos, en testimoniarle una vez más su adhesión incondicional y lo completamente identificada que se halla con lo que piensa, siente y desea.

CUENTAS GALANAS

Es ya cosa sabida que el Gobierno está decidido a aplazar la apertura de las Cortes. El Sr. Sagasta parece que se halla firmemente resuelto a demostrar a los suyos que él es el jefe de la situación, que a él le corresponde la iniciativa de la política ministerial y que se dispone a recobrar la alta dirección del partido, que quizá por deficiencias de carácter tenía bastante abandonado.

Y en el Consejo de anteaer tarde comenzó a ejercer ya de Júpiter tonante, hasta imponer su criterio respecto a la reapertura de las Cámaras. No están acaso, allá en su fuero interno, conformes en el aplazamiento de las sesiones todos los consejeros de la Corona; pero tales y tan vigorosos razonamientos adujo el señor presidente del Consejo, que ninguno de sus compañeros de Gabinete tuvo bastante fuerza de voluntad para contradecirle, o mejor dicho, para oponerse al juicio que el Sr. Sagasta traía muy madurado a la reunión.

Era de suponer que así sucedería. Desde que vimos que algún periódico de la situación lanzaba la especie del aplazamiento, con más o menos distinguidos, no nos cupo duda de que el Sr. Sagasta tenía ya hecha su composición de lugar.

Después de aquellas largas que durante todo el verano vino dando a las cuestiones que surgieron, a las divergencias que entre sus colegas estallaron, y a la resolución de la crisis latente que el ministerio lleva en sus entrañas, debíamos temer que el presidente del Consejo buscaría una nueva composición para ganar tiempo y entretener la borrasca que se le viene encima.

Quedamos, pues, en que no se reanudarán las sesiones a mediados de Noviembre, sino que se publicará un Real decreto dando por terminada la segunda legislatura, y disponiendo que las sesiones de la tercera den principio en Diciembre, quizá el 1.º del mes, quizá un poco más adelante, pues si se pueden ganar unos días más, algo es algo. Dícese que el acuerdo no es absolutamente definitivo mientras no se consulte la opinión de los presidentes del Senado y del Congreso; pero como si lo fuera, porque ya de antemano debe saber a qué atenerse el jefe del Gobierno.

Hay su pretexto, y todo para cohonestar este aplazamiento y esta modificación de las tareas parlamentarias; un pretexto encantador y capaz de conmover el corazón del patriota fusionista que lo tenga más empedernido. El Sr. Sagasta quiere evitar que se pierda el tiempo abriendo en el espacio de poco más de un mes dos debates encarnizados: el que vienen anunciando las oposiciones sobre la desastrosa política que durante el interregno parlamentario ha seguido el Gabinete, y el que es de rúbrica al discutirse la contestación al Mensaje de la Corona...

Pero no es esa la madre del cordero. Lo que le pasa al Sr. Sagasta es que tiene miedo a las acusaciones y a los cargos que se habrán de formular contra el Ministerio que preside; que teme que estalle de un modo irreparable la crisis, y que sueña quizá en este intervalo suavizar ciertas esperanzas y quien sabe si también ultimar ciertas maniobras y negociaciones que hace algún tiempo se trae entre manos.

Si pretende ganar tiempo, no es con el fin de que se consagre a discutir cuestiones de positivo interés para el país, sino para distraer la crisis y prolongar un poco más la vida del partido fusionista en el poder. Inaugurando la tercera legislatura en Diciembre, vienen al punto las vacaciones de Pascuas, y por tanto se entrará en Enero con las discusiones sobre el Mensaje, que traerá aparejado un largo debate político.

Luego se pasaría a cualquiera de los proyectos que hay pendientes en las Cortes, que se reproducirían como es de ley, y que por tanto darían lugar a nombramiento de nuevas comisiones, emisión de dictámenes, etc.; y con esto, a poco que se enredasen las cosas, nos hallaríamos en primavera, se haría indispensable dedicar preferente atención a los presupuestos, y... ¡vaya si se lo ha creído el Sr. Sagasta!—el Gobierno podría dar un estirón hasta el verano, y a seguida los calores se encargarían de dejar al Ministerio, ligeramente remendado, en paz y gracia de Dios, gozando las delicias del poder hasta otro otoño.

Pero está conocido el juego, y no pasa. Las cuentas del señor presidente del Consejo son en puridad cuentas galanas.

No faltará quien eche por tierra esas ilusiones fusionistas: el país no está para bromas de tan mal género.

TELEGRAMAS

(De nuestros correspondientes especiales en el extranjero)

LA ACTITUD DE RUSIA

Berlín 18 (9 n.)

Las noticias que se reciben de Rusia son de notoria gravedad y demuestran que las corrientes antigermánicas allí ganan terreno de día en día.

Con motivo de un banquete celebrado en Varsovia por algunos oficiales de aquella guarnición, los brindis de éstos han sido marcadamente hos-

tiles para Alemania, demostrando sus simpatías hacia Francia, por cuya revancha bebleron.

La noticia ha producido aquí gran sensación, publicando la prensa alemana el relato de lo ocurrido en dicho banquete, en sitio preferente.

El proyecto de entrevista entre el Czar y el emperador Guillermo, puede considerarse como fracasado.

El Emperador Alejandro, no irá a Berlín.—J.

LOS OBREROS INGLESES.—CUESTIÓN DE MARRUECOS

Londres 8 (8 n.)

La manifestación llevada hoy a cabo por los obreros, ha dado lugar a desórdenes imponentes.

La policía obligó a los manifestantes a retirarse de la plaza de Trafalgar, pero engrosado su número de un modo considerable en Hyde-Park, atacó a la policía y con los hierros de la verja y las sillas el mismo metal, obligaron a los agentes a retirarse, siendo la refriega muy empeñada.

En aquel sitio los destrozos han sido considerables, reinando gran pánico en Londres en vista de la actitud de los obreros.

La policía a pesar de estar preparada de antemano, ha sido impotente para sofocar el motín.

En la lucha han resultado varios obreros y agentes de policía heridos.

El Morning-Post publica un artículo a propósito de los asuntos de Marruecos, en el cual manifiesta que a pesar de las protestas de los Gobiernos de Francia y España, éstas Naciones no están de acuerdo como se ha supuesto, siendo muy diferentes los criterios con que se juzga la cuestión de Marruecos.—X.

EL PAPA Y LOS OBREROS FRANCÉSES.—EL CABALLERO NIGRA.

Roma 18 (8:40 n.)

En la audiencia dada ayer por Su Santidad, éste recibió individualmente más de 500 obreros franceses, a los cuales dirigió frases en extremo cariñosas y de profundo afecto para el pueblo francés.

Los obreros salieron entusiasmados de la recepción.

A pesar de la negativa de los periódicos, confíase en que Crispi vencerá la resistencia del caballero Nigra, y que éste se encargará de la cartera de Negocios extranjeros.

Las Cámaras italianas reanudarán sus tareas el día 16 del próximo Noviembre.—R.

ALBAREDA.—UNA RECTIFICACIÓN.—APERTURA DE LAS CÁMARAS.

París 18 (10:20 n.)

En la Embajada de España se cree que el Sr. Albareda tardará algún tiempo en marchar a Madrid.

Le Temps, periódico que suele estar bien informado, desiente la versión de la prensa inglesa que dice que en la cuestión de Marruecos hay desacuerdo entre España y Francia.

Le Temps declara completamente falsa esta noticia.

El Consejo de ministros ha señalado la apertura de las Cámaras para el 25 del corriente.—B.

EMPAREDADOS POLÍTICOS

La Iberia y El País andan enredados, de tres a cuatro días a esta parte, en una polémica dolorosamente pedrestre.

El periódico zorrillista, después de advertir al diario ministerial que el Sr. Cánovas del Castillo está para llegar a Madrid y que, aun cuando no sabe lo que va a pasar aquí, lo presume, porque anda un gran puntapié por el aire, añade por su cuenta, dándole de temerón y de perdonavidas:

«A veces se nos antoja, por Agosto ó Setiembre, enseñar la punta de la bota ó hacer un movimiento imperceptible.»

¡Ah! Pero La Iberia, la incommensurable Iberia, desde la cima de su importancia y empuñándose además sobre la energía que dá la nómina, exclama:

«Pero nosotros les cojemos el pié entre puertas, como sucedió en el año pasado.»

¿Entre puertas? ¿Qué puertas serán estas?

¡Ah! sí. Entre la puerta de San Vicente y la de Atocha.

Sino que como D. Venancio las había dejado abiertas echándose a dormir, el pié de los amigos de El País se fué por donde quiso.

¿Conque el sábado tendremos... es decir, tendrán ellos su racioncita de soirée en el Circulo reformista?

Nada, que el partido se quedará en casa, como Cachupín.

Verdad es que al tal partido todos los días y todas las noches le acontece otro tanto: siempre se queda en casa, por mucho que bulla.

¿A dónde ha de ir el desdichado?

¡Ha leído el señor ministro de Marina el artículo primero del último número de la Revista general del ramo?

¿No? Pues debe leerlo, y aprenderá cosas muy buenas, dichas por un colega suyo en el Almirantazgo.

El cual colega sostiene que hay en España suficientes recursos para no regalar a constructores extranjeros los millones de pesetas destinados a la futura escuadra.

¡Qué lástima no esté incluido el Sr. Martínez Illescas entre los candidatos a sucesores del señor Rodríguez Arias!

Basta que diga y demuestre algo beneficioso a la industria nacional, para que bajo la dominación fusionista no salga la marina de Rodríguez Arias y de Beranger, ni dejen de ingresar en cajas inglesas los millones destinados a pagar maravillas como los cruceros de que hablamos a seguida.

Escriben a un periódico de Ferrol desde Newcastle, que las pruebas de los cruceros Isla de Cuba é Isla de Luzón han demostrado que estos dos buques son dos calamidades y no dos barcos como algunos creerán.

Las pruebas, sin embargo, parece que han sido aprobadas oficialmente.

Lo cual quiere decir, que a cambio de cruceros malos daremos, ó dará el Tesoro, algunos miles de libras esterlinas en buen uso.

El cambio será muy ventajoso para los ingleses; pero el Sr. Rodríguez Arias cuidará que la ventaja esté de parte de los paganos.

A dinero bueno, buques nuevos.

Cañamaque y Canalejas

y Maura, están que no viven, porque quieren ser ministros antes de que el año espire, y con nada, que no sea lo ambicionado, transigen.

Pero, de los tres, ¿quién llevará el primero el gato al agua?

¿Quién se hará el uniforme antes que los otros? En justicia, el Sr. Cañamaque debe ser preferido a sus dos compañeros de ilusiones y esperanzas.

Alguna compensación merece, Sr. Sagasta, por los trabajos sufridos en aras de la disciplina y de la amistad el único fusilero del 19 de Setiembre.

Que así hay quien llama al ex-subsecretario de la Presidencia.

Están revocando la fachada del ministerio de la Gobernación.

A jaula pintada, pájaro nuevo.

Aseguran los periódicos ministeriales que el señor Abascal, restablecido de su dolencia, se propone acometer...

—¡A ver! ¡Que sujeten a ese alcalde!

—No, hombre, no: ¡si se trata de las obras de la gran vial...

—Pues que lo sujeten también, y aun con mayor razón.

Según El Diario Español, no es una razón que el general Sanz comiera anteaer con el presidente del Consejo de ministros, para deducir que vaya a ser relevado el capitán general de Puerto Rico.

Es claro: porque haya comido una vez, ¿ha de estar ese hombre comiendo eternamente?

La Opinión mostrándose bon prince, nos tolera—asi como suena—nos tolera que tengamos en el Parlamento «buen gol» de diputados.»

¡Buen golpe!

Para buenos golpes, los de La Opinión cuando dice cosas como esa.

Así de golpe y porrazo.

PERFILES

NOTAS LITERARIAS

Al dar cuenta la Revista general de Marina de la publicación de un libro escrito por un ilustrado médico de la Armada, libro que sentimos no haber hojeado, dice que «entre los diversos ramos de la literatura, la marítima se halla en España poco generalizada, pues si bien existen muy buenas traducciones de autores clásicos, tales como Marryat, Cooper, etcétera, carecemos de la novela marítima contemporánea española y de opúsculos de este género tan útiles como recreativos.» Sin negar que hay mucho de verdad en esto, discrepamos de la opinión del articulista, el cual de seguro no recuerda la novela marítima Juan Aldao del capitán de navío don Patricio Montojo y las novelas de Benisia, El Corsario Negro y El buitre de los mares; aquella no hace mucho tiempo puesta a la venta, y éstas, vendidas profusamente hará cosa de cinco lustros, poco más ó menos.

No afirmamos que las novelas de Benisia fueran modelo en género tan difícil, ni que Juan Aldao posea todos los requisitos exigibles para ser tenida como perfecta obra literaria: El Corsario y El Buitre referíanse a la época casi floreciente de nuestra marina; Juan Aldao a los actuales tiempos, en que trabajosamente va intentando su ansiado y necesari-

rio renacimiento; y en los más profanos, la diferencia entre las descripciones de la vida marítima de hace cien años, y de la de ahora, descripciones saturadas de cierto tecnicismo necesario para darlas el preciso color y sabor, provoca comparaciones y deducciones altamente provechosas para dirigir la atención del público por los de routers que indica la *Revista*.

Las producciones de Julio Verne, Marryat y Cooper, popularizadas en nuestro país mediante ediciones económicas, han servido de preparación para que tengan circulación fácil y aceptación creciente las novelas marítimas, en pocos países tan hacendadas como en España, cuya historia ofrece copiosísimo caudal de grandes empresas y extraordinarios sucesos marítimos.

El *Trafalgar* de Galdós ha debido también ser tenido en cuenta por la *Revista*, de quien serán más conocidos que de nosotros, seguramente, los varios trabajos dados a la estampa en los años últimos por discretos oficiales y por entusiastas aficionados a las cosas de mar.

Bien por exagerada modestia, bien por no reconocer en cuanto es de producción el origen nacional el mérito que verdaderamente tiene, háse generalizado la mala costumbre de no encontrar en España cosa buena si del extranjero no ha sido reproducida o imitada, y este pecado de leso patriotismo tiene su castigo en que los de fuera, los aquí tenidos como los únicos capaces de sentir, pensar y ejecutar original y acertadamente, se apresuran a elogiar las bellezas artísticas y literarias de España apenas les son conocidas.

Galdós, Echegaray, Trueba, Valera y otros tantos, ven sus obras traducidas y representadas en Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos: luego en literatura somos exportadores, con la ventaja de enviar a otras mucho bueno a cambio de lo mucho malo que de ellas importamos.

Julio Simón, declara noblemente no haber en París sociedad análoga al Ateneo de Madrid, corporación genuinamente española.

Algún ilustre representante francés en el Congreso artístico y literario, ha estudiado la organización de nuestras modestas, cuanto utilísimas Escuelas de artes y oficios, tomando notas y apuntes para plantear en la vecina república una institución tan beneficiosa para el pueblo.

Nuestros pintores ven cotizadas sus firmas entre las más célebres de Europa; nuestros cantantes recorren las escenas más famosas de triunfo en triunfo. Las armas guipuzcoanas rivalizan y suelen aventajar a las belgas; los tejidos catalanes no tienen mucho que envidiar a los tejidos ingleses, si algo les envidian...

Aunque en España se halla poco generalizada la literatura marítima, no existen solamente las traducciones citadas por la *Revista general de Marina*. La causa de la no generalización está en que, por incomprensible é injustificada rutina, estimamos superiores las novelas inglesas ó francesas, si sus autores usan nombres alfonos y de pronunciación difícil, á las novelas escritas por Juan López ó Francisco González. ¡La etiqueta, el nombre, nada más que el nombre!

Y luego, apenas se publica un libro, caen sobre su autor docenas de críticos, esgrimiendo la mayor suma posible de mala intención; y en vez de hacer notar al público las bellezas de la obra, descubren los defectos; en vez de una benevolencia, que nada les cuesta, emplean una severidad, á las veces extremada, de la que seguramente no cosechan ningún género de beneficios.

MARTIN LORENZO CORIA.

LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

El Consejo general de la misma ha acordado reunir en uno de los pabellones de la Exposición una colección de las obras, sean originales, sean traducciones de mérito, debidas á la pluma de escritores catalanes, y que se hayan publicado en España ó fuera de ella en el presente siglo, adicionada con todas las demás obras y escritos que durante el propio período se hayan impreso ó editado en Cataluña, y otra de todos los trabajos artísticos debidos también á hijos de Cataluña ó á personas que en ella los hayan producido ó publicado durante igual período, ora conste en simples manuscritos, como antiguamente las fiestas musicales, ora en dibujos, grabados, litografías ú otro medio mecánico de reproducción, ora en planos arquitectónicos, etcétera.

A este efecto invita á los autores, editores, impresores, libreros y particulares que tengan ejemplares de unas y otras, á que antes de 1.º de Febrero del año próximo se sirvan presentar uno en la Secretaría general de la Exposición.

También ha acordado abrir un certamen para la formación de un *Diccionario bio-bibliográfico* de los escritores y artistas catalanes del presente siglo, bajo las condiciones que se expresan en el programa correspondiente; reunir en otro de los pabellones de la Exposición los libros descriptivos y las láminas representativas de las comarcas ó lugares más notables de Cataluña, de sus monumentos históricos ó artísticos, de las obras de arte que existan en sus Museos, de los establecimientos industriales más importantes que haya en su territorio, etc.; y, en su consecuencia, invita igualmente el Consejo á cuantas personas posean libros ó láminas de esta especie á que presenten un ejemplar antes de 1.º de Febrero próximo en la Secretaría del Consejo; y, por último, abre un certamen para premiar las mejores Guías de Cataluña en general, y de Barcelona y sus alrededores en particular, con arreglo al programa antes indicado.

NOTICIAS

El crucero *Infanta Isabel*, que se halla en Montevideo, ha aplazado su salida para Buenos Aires.

En una carta dirigida por Mr. Jules Simón al *Journal des Debats* leemos el siguiente párrafo:

«Tenemos todas las simpatías del país, y también me parece las del Gobierno, con tal que perseveremos en las vías de moderación y prudencia en que hemos entrado recientemente. España es profundamente conservadora. El comunismo ha hecho algunos progresos en ciertas provincias en que la propiedad se halla en manos de corto número de señores; pero el movimiento ha quedado aislado y ha sido cortado al momento. Las familias están muy unidas. La religión es respetada aun por

los indiferentes en materia religiosa, que son numerosos en la clase media.»

Con destino á depósito de material de incendios, el Ayuntamiento de Madrid va á arrendar un local en la calle de Manzanares.

El Sr. Perier, recientemente ingresado en la Compañía de Jesús, disfruta una renta de 10.000 duros que probablemente legará á la citada orden.

Tiene 60 años de edad y posee una vasta instrucción, por lo que se cree que no hará una vida pasiva en la Orden, sino que tomará parte en propagandas y polémicas.

Una explosión.

En Lisboa, en el palacio de los vizcondes de Marcal, ocurrió el domingo una explosión de gas, resultando heridos la vizcondesa y dos criados.

Ha llegado á la Habana sin novedad el vapor-correo *Isla de Cuba*.

Se dijo anoche que una persona muy conocida en Madrid, y que tenía grandes compromisos de empresa contraídos con el público, había intentado fugarse siendo detenido junto á Aranjuez.

El rumor ha llegado hasta nosotros, y solo como rumor lo acojemos. Que conste.

La sociedad el *Fum Club*, de Valencia, obsequió anteaño con un banquete á los Sres. Javier Búrgos, Felipe Pérez y maestros Cereceda y Chueca, que duró hasta el amanecer de ayer, acordando remitir el siguiente telegrama:

«Joaquín Valverde.—Teatro Lara.—Reunidos socios Fum Club con Chueca, Búrgos, Pérez y Cereceda, para rendir tributo de admiración á los autores de *La gran vía* y *Cádiz*, le saludan cariñosamente y le dan su más cordial enhorabuena.—El presidente, *Malo de Molina*.»

Ha llegado á Madrid el general Salamanca.

El general Galvis estuvo ayer en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina.

Hoy saldrá de Madrid el correo de Filipinas por la vía española.

El muy Rdo. Arzobispo de Valladolid conferenció ayer tarde con el ministro de Gracia y Justicia.

Ayer tarde se reunió la Junta de sanidad, ocupándose de policía urbana y apertura de casas de vacas.

Mañana se verificará el reconocimiento de los aspirantes á las 16 plazas vacantes en la Escuela naval flotante, é inmediatamente comenzarán los exámenes en el ministerio de Marina.

El número de aspirantes se eleva á 77.

Han sido agraciados: con la encomienda de número de Isabel la Católica, libre de gastos, D. Pedro Ortúeste, y con la cruz de Carlos III el jefe de los filipinos de la isla de Luzón, que vinieron á Madrid con motivo de la Exposición, D. Ismael Alzate.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento. Entre los asuntos que se discutirán, figura el expediente para la construcción del tranvía, que partiendo de la plaza del Angel, terminará en la Plaza de Toros.

Dícese que el Sr. Abascal se propone acometer en un plazo muy breve las obras de la gran vía, sin que antes haya necesidad de someter el asunto á las Cortes.

Ayer se despacharon en el Gobierno civil los papeortes para Méjico, á Mazzantini y su cuadrilla, que saldrán de Madrid el 30 del actual.

Horrible ensañamiento

En Talará (Granada) se cometió el viernes último un crimen espantoso.

Según parece, hace tiempo que tenían ciertos resentimientos los vecinos de dicho pueblo Francisco Tapia Robles y Manuel Puerta, por cuestiones relacionadas con el oficio de yeseros, que uno y otro ejercían.

El viernes presentóse Tapia en el lugar llamado «Las Yeseras», donde estaba trabajando Puerta, y sin que mediaran palabras de ningún género, disparole un tiro en el pecho que le produjo una herida mortal de necesidad, é inmediatamente le asió una puñalada mortal también, en el vientre, y otra en la espalda Manuel Puerta cayó á tierra casi exánime; pero no satisfecho aún el agresor, le descargó varios golpes en la cabeza con un mazo de hierro, fracturándole en varias partes el cráneo y produciéndole la muerte instantánea.

El juez municipal acudió inmediatamente al sitio de la ocurrencia, ordenando la traslación del cadáver y la captura del asesino.

El muerto era soltero, vecino de Talará, y vivía con sus padres.

El agresor es casado, natural y vecino de Mondújar, y tiene seis hijos pequeños.

De Zaragoza ha salido para Francia la princesa Kotschoubey y su hermana la marquesa de Castellón.

Han fallecido:

En Zaragoza, D. Estéban López Montenegro, tesorero de Hacienda de la provincia; en Toro, doña María de los Angeles Sánchez Arcilla Herrero de Traver; en Villanueva de las Torres (Valladolid), doña Cecilia Morroondo Herrero.

Víctima de un accidente, amaneció el domingo muerto en su cama el primer teniente alcalde de Oyarzun (Guipúzcoa) Sr. Echeveste.

Leemos en un periódico de Barcelona, que un médico de aquella ciudad formuló el sábado una receta de 3 gramos de ácido fénico para que le fuese propinada en dosis á una enferma de 8 años de edad, y el boticario que se la expidió, inconscientemente sin duda, puso 30 gramos de aquella medicina, que produjo la muerte á la infeliz niña. El Juzgado entiende en el asunto.

Un telegrama de Barcelona dice que ha llegado á aquel puerto un buque italiano, á bordo del que ocurrieron en la travesía dos defunciones por el cólera.

Se prohibió la entrada en la ciudad á las personas que venían en dicho buque, y el gobernador convocó inmediatamente á la Junta de sanidad.

El electricista Mr. E Newton, que tiene á su cargo el alumbrado á la estatua de la Libertad en el islote de Bedloe, encontró el sábado por la mañana el monumento rodeado de pájaros muertos.

Habíalos de diferentes clases y de diversos tamaños, y todos mostraban señales inequívocas de haber perecido abrasados en la poderosa luz eléctrica que sustenta la estatua en su brazo, y cuyos clarísimos destellos deben haberlos atraído y cegado.

Mr. Newton fué recogiendo y contando pájaros, cuyo número vió que no bajaba de 1375.

Información agrícola.

A la hora de costumbre, el presidente Sr. Duque de Veraguas, abrió la sesión; usando inmediatamente de la palabra los Sres. Garcini, Pedregal y Rato (D Apolinar del).

Los discursos de estos señores fueron de gran oportunidad, señalando como puntos que deben corregirse: la desmoralización y falta de instrucción en el obrero; la usura; la necesidad de canalizar los ríos; ventajas de la explotación forzosa cuando es de utilidad pública; reformar el sistema tributario; rebaja en los precios del papel sellado; concesión de premios á los obreros que más se distinguen por su laboriosidad; enseñanza obligatoria; otorgar subvenciones á los pueblos para que hagan caminos vecinales; creación de sociedades de créditos mútuos; supresión de 40 regimientos, 80 batallones, y dejar de reemplazo el personal que necesitan 100 cañones, para que estas economías se apliquen á la agricultura; supresión de la contribución de consumos y limitar en la Península el cultivo de tabacos.

Pasadas las horas de reglamento, se levanta la sesión.

El señor presidente ha hecho insertar en la *Gaceta* un anuncio haciendo saber que el día 20 del actual termina el plazo de inscripción para tomar parte en la información agrícola.

Pendiente de la resolución del Consejo de ministros está la permuta, en principio acordada, del castillo de la Motta de San Sebastián, por los edificios destinados á cómodo alojamiento de la guarnición de aquella plaza que ha de construir el Ayuntamiento.

Dicho castillo, de ninguna utilidad defensiva ni ofensiva en caso de guerra, puede ser de gran conveniencia para el ensanche y embellecimiento de la perla del Cantábrico; y en cambio, el ramo de Guerra, en vez de viejos é inservibles edificios, tendrá excelentes cuarteles en sitios estratégicos y acondicionados.

Lo que deberá tener muy en cuenta el Consejo de ministros, por si acaso se le propone, es si convendrá ó no obligar al Municipio donostiarra á edificar los cuarteles en los terrenos de Amara, donde infructuosamente se quiso hace tiempo procurar la construcción del palacio que se pensó regalar á la Real Familia.

El R. P. Lerchundi conferenció ayer tarde con el ministro de Estado.

En breve terminarán las obras que se están haciendo en el *Nautilus* para habilitarlo como Escuela de guardias marinas.

Esta tarde á las dos se verificará la inauguración de estudios del presente curso en la Escuela normal de maestras.

Asistirá el ministro de Fomento.

El Sr. Abascal, bastante mejorado de su indisposición, se ha encargado nuevamente de la Alcaldía presidencia del Municipio.

La gran nevada que cayó en Bruselas y en otros puntos de Bélgica el 15 de este mes, ha sorprendido, por lo prematuro, á sus habitantes. De Charle-roi dicen que durante la noche había descargado una verdadera tempestad de nieve, que ha sido desastrosa para las líneas telefónicas.

También anuncian del Luxemburgo una tempestad de nieve. A la mañana siguiente, en las cercanías de Vielsalm, la capa de nieve tenía 30 centímetros de altura.

Ha fallecido la esposa del conocido republicano D. Luis Blanc, que, como recordarán nuestros lectores, dejó de existir también hace pocos días.

El crimen de Mondragón.

Un periódico de Bilbao da los siguientes detalles del horrible crimen cometido en Mondragón, que hace unos días anticipamos á nuestros lectores por las noticias telegráficas recibidas:

«A eso de la una de la tarde del 11 fué teatro la casa núm. 5 del Arrabal de Abajo, del suceso más horrible que puede concebir imaginación alguna. Doña Lorenza Uriarte, después de matar con un hacha en el desván á sus tiernos hijos, Filomena, de seis años, é Isidoro, de cuatro, se arrojó ella desde el tejado á la calle, muriendo al poco rato. El marido de la suicida D. Higinio Bezusta, que momentos antes había ido á la fábrica de cerrajería, después de acariciar á los tiernos niños, volvió rápidamente en vista de la carta que había recibido de su esposa (que en copia va á continuación), y tuvo el inmenso infortunio de desgarrar su corazón de padre al ver tendidos á sus hijos.

Hé aquí la copia de la carta que la suicida envió á su marido á la fábrica, incluyéndole dentro del sobre una llave de cómoda:

«Querido Higinio: Toda esta temporada no sé lo que pasa en mí: todo es un temblor y un miedo y todo es no poder vivir. Dios Todopoderoso tenga misericordia del acto que voy á cometer; de mis intereses ó de lo que pueda corresponder de mis padres, 4.000 rs. en sufragio «sufragio» de mi alma; lo demás mitad para ti y la otra mitad partido entre mis hermanos.

Adios, hasta la eternidad; tu esposa, *Lorenza*.»

Mañana saldrá de Paris con dirección á esta corte el Sr. Mártons.

Ha sido nombrado chantre de la catedral de Barcelona D. Pedro de Iturbe y Aranguren.

Ayer tuvo la honra de ser recibido en audiencia particular por S. M. la Reina Regente el obispo electo de Nueva Cáceres (Filipinas) R. P. Fray Arsenio del Campo, el que dió las gracias á S. M. por el alto honor que le ha dispensado eligiéndole para la iglesia y obispado dicho.

S. M. le dirigió afectuosas frases, haciéndole algunas preguntas acerca del país y los habitantes de su diócesis.

El sábado próximo llegarán á esta corte los ca-

dáveres de los cuatro hijos del duque de Montpensier que hay sepultados en San Telmo.

De la estación del Mediodía serán trasladados á la del Norte, por la vía de circunvalación, conduciéndolos al Escorial.

Se les tributarán honores de infante y en representación de S. M. presidirá la fúnebre comitiva el señor duque de Sexto.

Nuestro representante en China ha salido de Sanghay con dirección á Pekin.

En breve publicará la *Gaceta* una nota de la presidencia del Consejo de ministros, dando las gracias á las autoridades y vecindario de las poblaciones que visitó el verano último S. M. por las muestras de afecto que ha recibido la Real Familia.

Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones: *Guerra*.—Real decreto conmutando al carabineiro Santiago Bartolomé Martín la pena de muerte por la inmediata de reclusión perpétua militar.

Hacienda.—Reales decretos nombrando directores generales de Contribuciones á D. Manuel Díaz Valdés y de Propiedades y Derechos del Estado á D. Demetrio Alonso Castrillo.

Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro para contratar las obras de reparación necesarias en la Casa-cuartel de la Guardia civil de Albacete.

Hacienda. Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. José V. Berasategui contra un fallo de la Junta arbitral de Irún, confirmatorio de un adeudo de 71 sombrillas de seda y algodón.

—Otra resolviendo que no se exijan certificados de origen para el material que adeuden las empresas de ferrocarriles por las tarifas especiales anejas al arancel de Aduanas.

Gracia y Justicia.—Resúmenes de resoluciones adoptadas en el personal de auxiliares en el Tribunal Supremo, Audiencias territoriales y Juzgados de primera instancia é instrucción desde 1.º de Abril á 30 de Septiembre último.

Crónica triste

Han sido presos los hermanos Vizente y Alfredo Vilata, que interviniéron en el crimen ocurrido á la salida de un baile de la calle de Palafox, suceso que anteaño referimos.

Estos jóvenes son ebanista el uno y papalista el otro, y no estudiantes como han dicho algunos periódicos.

Están convictos y confesos de su delito. —Ayer fué curada en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista una mujer que fué arrollada por un tranvía en la real de San Luis.

—En el paseo de las Yeseras se le disparó el revolver á un cabo de consumos, produciéndole una grave herida en la mano derecha.

—A las cuatro de la tarde de ayer se encontraron en la calle de Toledo un conocido fotógrafo y un ex-gobernador civil, y mediando entre ellos frases algo fuertes, el primero acometió á su contrario con un estoque. Fueron detenidos por una pareja de Seguridad y puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

—Ayer fue detenida en la calle del Horno de la Mata, una pupila de una casa de huéspedes que hace unos días se fugó bien provista de ropas ajenas.

—Anoche, á las ocho próximamente, se oyeron voces que salían del pinar que hay entre la Estación del Norte y el cuartel de la Montaña, acudiendo una pareja del Cuerpo de Seguridad y otra de la Guardia civil, practicando un reconocimiento y no encontrando nada.

Dado conocimiento del hecho al inspector del distrito correspondiente, acudió éste con agentes y guardias provistos de faroles á hacer un nuevo y escrupuloso reconocimiento, encontrando entonces á un lado del camino del paseo del Rey, ocho ó diez hombres que ocultaban unos bultos.

Interrogados, manifestaron que eran dependientes de la ronda volante de consumos, y como esto le pareció inverosímil al citado inspector, dispuso que los hombres y los bultos fueran conducidos al fieltro.

—En la calle de Toledo se promovió ayer una riña entre tres sujetos, resultando uno de ellos con una leve herida en la cabeza. Se les ocupó un bastón de estoque y una pistola de dos cañones cargada.

—Ayer tarde iba un muchacho corriendo por la calle del Horno de la Mata y tropezó con el polison de una joven, dándole ésta tan fuerte golpe en la cabeza con la sombrilla que llevaba, que le produjo una herida en la cabeza que le fué curada en la Casa de Socorro del distrito correspondiente.

BOLETIN COMERCIAL

Aparte algunas zonas en las cuales la vendimia toca á su término, en el resto de la Península está ya toda la uva en los lagares ó el vino nuevo en las cubas.

Mas, por desgracia, hasta en las provincias en donde mayores esperanzas abrigan los cosecheros, la producción de vino ha dejado mucho que desear, cuanto á cantidad y calidad, y en todas las regiones, de tal suerte está paralizado el comercio de este caldo; que con ello solo basta para trocar en mediano ya que no para hacerle totalmente malo el negocio.

La abundante cosecha de los viñedos franceses, la competencia de aquellos países en donde ya el vino comienza á ser producto de grandes rendimientos, y el descrédito que los avarientos cosecheros españoles han difundido con el enyesado de los vinos y el encabezado por medio del alcohol industrial, son otras tantas causas de la decadencia que se observa ya y amenaza crecer como á tamaños errores no se ponga coto luego, luego.

En las regiones donde no hizo estragos el temporal que se desencadenó al comienzo del otoño, los viticultores vénsen en grande aprieto faltos de envases para el vino nuevo, porque en las bodegas les quedan grandes existencias de la cosecha del año último. Escasean los compradores, y la gran oferta hace decaer los precios de una manera que asusta.

En otras zonas ni siquiera se ha recogido lo bastante para compensar los gastos de cultivo.

Y, en suma, la crisis agrícola, en lo que respecta á la viticultura, resulta agravadísima á raíz de la vendimia.

No son más satisfactorias las noticias que durante toda la quincena hemos recibido de los pueblos en donde por esta época se celebran ferias de ganados.

Igual que en la quincena anterior, ó si cabe más todavía que entonces, la repugnancia de los cultivadores a adquirir ganados de fuerza y el lógico propósito de evitar recargos en los presupuestos de gastos, se han traducido por grande oferta de reses de todas especies y escasa demanda de ellas, especialmente de ganado vacuno.

El aceite, la pasa y otros mil productos que en conjunto representan la riqueza especial agrícola de varias comarcas, han sido recogidos ya, y en general han producido mucho menos de lo que es necesario para aliviar siquiera la penosa situación de la agricultura.

En el año venidero ¿se remediarán estos males mediante una buena cosecha?

A juzgar por el estado que ofrecen los campos en la mayoría de las zonas de cultivo de cereales es de esperar que por fortuna suceda así. Porque no es malo comenzar sobre buenas bases.

Las lluvias generales de la primera quincena de Octubre hanazonado la tierra, de suerte que la siembra ha comenzado en excelentes condiciones en la mayoría de las provincias.

Cierto que hay algunos á donde no alcanza este beneficio en totalidad; pero en general no pueden quejarse los que á cultivar cereales se dedican.

Verdad es también que bajo el peso de los tributos, apremiados por mil diversos gastos, los pobres cultivadores verifican las faenas de siembra sabe Dios á costa de cuantos esfuerzos. Pero así y todo peor fuera que ni la esperanza del mejoramiento les animara en un país como nuestra desventurada patria, en donde todo es absorbido por la política, y en el cual los labradores de la tierra son la clase más desatendida de todos los que juntos forman el pueblo español.

Durante la quincena, los precios de varios productos han sido, término medio, los siguientes:

Aridos.

Trigo, 10 pesetas fanega; centeno, 7; cebada, 6; algarobas, 6,50; yeros, 6,50; alubias, 30; avena, 5; garbanzos, 35; habas, 12,50; harina de primera, 4,25; idem de segunda, 3,75; idem de tercera, 3,25.

Líquidos.

Aceite, 13 pesetas arroba; vino blanco, 14; idem tinto, 4; vinagre, 4; aguardiente anisado, 8; id. sin anisar, 6.

Bueyes de labor á 200 pesetas; novillos de tres años, 170; añojos y añojas, 75; vacas cotrales, 63; corderos al destete, 13; idem de seis meses, 25; idem de un año, 32; idem de uno y medio, 60; ovejas, 8; idem emparejadas, 13; carneros, 14; corderos, 6.

Lana blanca fina á 12 pesetas; id. basta, 9; pieles de cabrito en bruto, 12 docena.

Hé aqui los precios últimos, según nos telegrafían varios correspondientes:

Valladolid.—Trigo de 39 á 42 rs fanega, según clase; cebada, de 23 á 25; centeno, 26; avena, 15; yeros, 30; garbanzos regulares, 120; alubias montañesas, 54; buenas del país, 100; muelas cocheras, 54; lentejas, 56.

Patatas á 2 rs. arroba.
Palencia.—Trigo candeal á 38 rs. fanega; idem olanzuelo á 39; id. rojo á 38 1/4; id. común á 34; centeno á 24; cebada á 25; alubias gordas á 56; garbanzos superiores á 160; id. regulares á 130; muelas á 56; salvado de 1.ª á 20; id. de 2.ª á 13; id. de 3.ª á 8; echaduras á 14.

Patatas á 3 rs. arroba.
Liquidos.—Aceite á 42 rs. cántaro; vino tinto á 10; nuevo á 7; aguardiente anisado á 26; id. sin anisar á 22.

Siguencia.—Trigo puro bueno de 39 á 40 rs. fanega; id. corriente de 37 á 38; Mitadenco de 28 á 32; centeno á 24; cebada de 23 á 24; avena de 15 á 16; lana blanca de 42 á 45 rs. arroba; tendencia del mercado, firme.

Toledo.—Trigo de 43 á 45 rs. fanega; centeno de 25 á 26; cebada de 20 á 21; habas de 35 á 36 colmadas; aceite de 45 á 46 rs. cántara; lanas de 50 á 53 reales arroba; castañas regoldonas de 27 á 28 reales fanega.

Soria.—Trigo hembrilla á 38 rs. fanega, entrada 700; id. común á 32, entrada 200; centeno á 25, entrada 200; yeros á 38, entrada 40; alubias á 60, entrada 10; garbanzos regulares á 140, entrada 10; id. medianos á 100, entrada 5; harina de primera á 16 rs. arroba; id. de segunda á 15; id. de tercera á 14.

Patatas á 3 rs. arroba, entrada 300.
Ganados.—Cerdos al destete á 300 rs. uno; idem de seis meses á 200; id. de un año á 400; ovejas á 40; id. emparejadas á 60; carneros á 80; corderos á 30; lana blanca basta á 36 rs. arroba; id. negra hasta á 34; pieles de cabrito á 36 rs. docena; id. de cordero á 24.

Ciudad-Real.—Los cereales sin demanda y cortas existencias pagándose: candeal á 44 rs. fanega; centeno á 25; cebada á 20; patatas á 5 rs. arroba.

De otras provincias no hemos recibido á tiempo noticias sobre los últimos precios de los mercados.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA

Los obreros ingleses.—Refriega sangrienta

LONDRES 18.—Reina grande agitación en los barrios obreros.

Se teme que se reproduzcan hoy las manifestaciones de ayer, pero con caracteres mas graves.

Los obreros sin ocupación se están organizando para recorrer las calles con banderas rojas y negras pidiendo pan ó trabajo.

La respuesta dada ayer por el magistrado de la City, ha exasperado mucho los ánimos entre las clases proletarias.

Aquí no se quiere apelar al sistema tantas veces usado en el continente, de promover obras públicas acaoso innecesarias, solo con el objeto de dar trabajo á los braceros, porque esto se considera como un procedimiento socialista.

Los necesitados deben dirigirse á la asistencia pública.

Los obreros revelan grande indignación porque no se les quiere reconocer lo que ellos llaman derecho al trabajo.

La policía está adoptando precauciones desde las primeras horas de la madrugada, ante el temor de que las demostraciones que se están preparando degeneren en motin y en atentados contra la propiedad.

Los obreros dicen que la manifestación de hoy será mucho más grave que todas las anteriores.

LONDRES 18.—Hoy se han repetido las manifestaciones de los obreros sin trabajo.

En la plaza de Trafalgar hubo primero una manifestación que fué disuelta por la policía, la cual detuvo á los principales promovedores.

Después se verificó una imponente manifestación en Hyde Park.

Un gran número de obreros se juntaron allí, aplaudiendo calurosamente los discursos incendiarios de unos cuantos oradores improvisados.

La muchedumbre se dirigió procesionalmente llevando banderas rojas y negras hacia el Oeste, á través del Parque, pero al llegar á la puerta Victoria, encontró la verja cerrada por la policía.

Momentos después volvióse á abrir la verja para dar paso á los agentes de la autoridad, que se proponían cargar sobre los manifestantes.

Al ver éstos la actitud agresiva de la fuerza, echaron mano de las sillas de hierro del Parque y de algunos barrotes de la verja que arrancaron, oponiendo desesperada resistencia.

La refriega fué sangrienta, cayendo mortalmente heridos varios agentes de policía.

Vióse ésta obligada á replegarse hasta la llegada de refuerzos, gracias á los cuales fué al fin dispersada la muchedumbre y presos algunos alborotadores.

Los ánimos están muy enardecidos entre las clases trabajadoras, temiéndose la reproducción de sucesos como los de ayer y hoy.

En Hyde-Park los alborotadores han causado bastantes destrozos.

En el sitio de la refriega no ha quedado una silla de hierro sana.

En algunos sitios las verjas, á pesar de su sólida construcción, están rotas.

La opinión pública se muestra preocupada por el incremento que las ideas socialistas han tomado en el bajo pueblo de Londres, lo cual se atribuye principalmente á la influencia de los emigrados extranjeros, y sobre todo á la crisis por que atraviesa el trabajo.

La industria inglesa, aparte de otras causas, se resiente de la competencia en los mercados extranjeros que le están haciendo los productos alemanes.

Vapor correo.

MANILA 17.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo á la Península, el vapor correo de la Compañía Transatlántica *San Ignacio de Loyola*.

Los alcoholes entre España y Alemania.

BERLIN 18.—Aquí circulan rumores de que el Gobierno español no pondrá por de pronto en vigor el decreto relativo á los certificados de origen respecto de los alcoholes alemanes.

Progresistas detenidos.

LONDRES 18.—The Times publica hoy un despacho de Viena, anunciando que el Gobierno serbio ha ordenado la prision de varias notabilidades del partido progresista, entre las cuales se halla el exministro Garachanini.

El rey Milano regresará á Belgrado el lunes próximo.

Declaraciones de Su Santidad.

ROMA 17.—Los periódicos publican hoy el texto del importante discurso pronunciado por el Papa al recibir á los 1.600 peregrinos franceses.

Su Santidad manifestó que la iglesia ha contribuido siempre á mejorar la suerte de las clases trabajadoras. Encareció la necesidad de que los poderes públicos atiendan los intereses materiales de los obreros. Al mismo tiempo, el soberano Pontífice exhortó á éstos á cerrar los oídos á las excitaciones engañosas del socialismo. Terminó dando su bendición apostólica á los trabajadores, á sus patronos, y á la Francia entera.

El discurso no contiene ninguna alusión á la cuestión romana.

El Parlamento italiano

ROMA 18.—La apertura del Parlamento italiano ha sido fijada definitivamente para el 16 del próximo Noviembre.

A pesar de las vivísimas instancias del señor Crispi, el caballero Nigra se ha negado resueltamente á aceptar la cartera de Negocios extranjeros.

Hundimiento

NEW-YORK 18.—Se ha hundido un edificio que se estaba construyendo en esta ciudad con destino á escuela pública, quedando sepultados entre los escombros varios obreros.

Hasta ahora van extraídos seis cadáveres y cuatro heridos graves, que han sido transportados al hospital.

Se cree que todavía quedan 14 hombres entre las ruinas del edificio.

Incendio.

NEW-YORK 18.—Se ha declarado un voraz incendio en Chantangua, pueblo de recreo de las inmediaciones de esta capital.

Un gran número de quintas han sido pasto de las llamas.

El parlamento francés.

PARÍS 18.—La reapertura de las Cámaras francesas se ha fijado definitivamente para el día 25 del corriente.

Cólera en Sicilia.

MARSELLA 18.—Según noticias recibidas aquí, el cólera continúa haciendo estragos en la isla de Sicilia.

Por término medio hay 50 casos diarios en Messina.

Valores públicos.

PARÍS 18.—Los fondos se han presentado con mucha firmeza en la Bolsa de hoy, haciéndose el 3 por 100 á 82'05, lo cual se atribuye al rumor, muy acreditado, de que ya no habrá la conversión del 4 1/2 que se venía anunciando.

Los valores españoles siguen también muy sostenidos.

PARÍS 18.—Las noticias contradictorias que circulan á última hora sobre la conversión del 4 y 1/2 por 100 francés, han producido un ligero descenso de doce céntimos en el 3 por 100.

TEATROS

ESLAVA

¡Qué hermoso espectáculo!

Poco público, porque ya se vá convenciendo de que en aquel teatro se pierde el tiempo lastimosamente y se gasta el dinero sin provecho.

Una obra en escena de argumento trivial, manoseado, sin chistes ni interés alguno, una música falta de frescura y originalidad, y con algun número de tango por ejemplo—que por efecto de la transmigración ha pasado de *Niña Pancha* á *Con la miel en los labios*, unos actores medianillos á excepción de la

señorita Montes y del Sr. Larra, una *claque* intemperante y provocativa, un público que se impone á esta, y que obliga al Sr. Vega, que á las llamadas de aquella habia salido á escena, á retirarse sin sentirse que diga el nombre de los autores que nadie queria saber.

Si á esto se agrega la opinión de casi todos los representantes de la prensa allí presentes, de que Eslava será esta temporada el teatro de los fracasos, y de que *Con la miel en los labios* es un juguete falto de todas las condiciones que deben tener esta clase de obras, un *pateo* mayúsculo, propinado por el público que paga, y nuestra opinión de que la culpa de lo sucedido hasta ahora es de la empresa que recibe así su merecido, quedarán nuestros lectores al corriente de las *novedades* de Eslava.

Indudablemente anda allí la mano del señor Dalmau.

COMEDIA

La compañía del Sr. Mario ha vuelto á poner en escena en esta temporada la preciosa comedia del Sr. Bretón de los Herreros, titulada *Marcela ó ¿cuál de los tres?*

El teatro está todas las noches completamente lleno de un público distinguido, que recompensa, con continuados y nutridos aplausos, lo muy acertada interpretación que hacen de dicha obra la señorita Mendoza Tenorio, la señora Gorriz y los señores Mario, Sanchez de León y Romea.

Le sopelón.

Así se titula un juguete cómico que se estrenará el jueves próximo en el Teatro de Lara.

Por indisposición del Sr. Marconi, se suspendió anoche la función en el regio coliseo.

Dentro de breves dias se verificará en el circo de Price el debut de la primera tiple doña Carmen Ruiz y del baritono D. Juan Palau con el popular melodrama lírico de los Sr. Ramos Carrión y Chapí *La tempestad*, en el que se presentará por primera vez al público madrileño el tenor D. José A. Fernández.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Pocos eran los temas en que se basaban anoche las conversaciones de los círculos políticos, no precisamente porque faltase de qué hablar, sino porque son tan gastadas esas cuestiones, que ¿qué puede de nuevo decirse?

Sin embargo, sin embargo hay una sobre la cual no se ha dicho la última palabra esperando el regreso del Sr. Mártons; pero si no la última, bastantes se dijeron anoche por desgracia del Gobierno y del propio y desacreditado Sr. Sagasta.

¿Cuándo se abren las Cortes? ¿Qué ha decidido el gobierno? ¿En qué piensan? ¿Qué resuelven? ¿Quién sabe lo que los consejeros piensan ni lo que sobre el particular han decidido.

Por lo que los ministeriales han dejado traslucir se deduce que, no ya á principios de Noviembre, no ya á mediados, no ya á fines, sino hasta Diciembre no se abrirán las Cortes. ¿Por qué? Pues sencillamente porque en Noviembre es el aniversario de la muerte de nuestro malogrado y querido Rey Don Alfonso XII.

Por esto dicen los ministeriales que no se abren las Cortes en la fecha fijada, como si el que las Cámaras estuvieran para entonces abiertas fuera causa para que ese aniversario, cuyo triste recuerdo conservamos indeleble en nuestro corazón, fuera menos sentido, para que aquél augusto Soberano fuese menos llorado.

Sólo al Gobierno actual puede ocurrírsele esa idea; sólo el Sr. Sagasta puede buscar esos pretextos para ocultar la verdadera, la única causa del aplazamiento que impone hoy al país, al país que anhela llegue el instante de que se abran las Cortes y de que ese desdichado Gabinete, cuya historia es un continuado pretexto, de satisfacciones de su torpe conducta y de sus errores durante el interregno parlamentario.

¿A qué buscar pretextos para ocultar el miedo? Si las Cortes no se abren en la fecha fijada, como todo la hace creer, es, confiéselo el Sr. Sagasta, es porque teme un descalabro en el primer debate que en las Cámaras se suscite; es porque confían en que el tiempo borre el recuerdo de hechos bien recientes, y porque, fiado el jefe del Gabinete en su buena estrella, espera que todo podrá arreglarse en el tiempo que media de aquí á Diciembre.

No puede darse mejor sistema de gobierno, y por él no hay que esperar que el Gabinete muera más que por consunción, por lo cual solo basta dejarlo arrastrar la vida que hace.

Tras un veraneo como el pasado, en que las notas salientes son la inmoralidad administrativa, las imprevisiones y los fracasos de todos géneros y de todas las especies, nada más justo que siga un otoño igual. Esa es la atmósfera que puede respirar un Gobierno, como el que dirige el Sr. Sagasta.

Aun cuando algo tarde, las declaraciones que el día de su llegada hizo el Sr. Romero Robledo, han surtido efecto.

Ya tenemos al general ministro de la Guerra cariacontecido y trinando contra el Sr. Sagasta. Y bien mirado, el Sr. Cassola, casi, casi, tiene razón de sobra.

Dijo el subjefe de los reformistas que el Gobierno habia ofrecido al general López Domínguez la cartera de Guerra, y que este no la aceptó; y á esto dice el inquilino del palacio de Buenavista, que en qué se funda el casero, Sr. Sagasta, para ponerle los trastos (léase reformas) en la calle, sin siquiera enviarle el primer apremio.

Que el general Cassola tiene en esto razón, bien se adivina; pero no hay cuidado, la esfinge se ha dado á conocer ya, y no es de acero, ni de mármol, ni de madera siquiera, sino de mazapán, y quedará en su puesto hasta que la achen, que es lo que tendrá que hacer el Sr. Sagasta más tarde ó más temprano.

El sábado abre el círculo reformista sus salones y puede que cierre por el pronto alguno de ellos.

No se trata de cosas insignificantes, de nada de juego, sino de otras muy formales.

Habrá junta general y pronunciarán discursos los Sres. López Domínguez, Romero Robledo y Linares Rivas, fijando la actitud de la agrupación y sus propósitos, aun cuando sin exponer el programa del partido.

Programa del partido! Eso quisieran ellos para saber á qué atenerse.

Vuelve á ser tema preferente del día los sucesos de Marruecos y la enfermedad del sultán.

Telegramas últimamente recibidos, y que en otro lugar publicamos, hacen temer un desenlace funesto y anuncian grande alarma, y la insurrección de dos Kabilas inmediatas á Tetuán.

Pero mientras el telegrafo por conducto no oficial esto dice, en los centros oficiales, donde parece que no se han recibido nuevas de Tánger, niegan que sea exacto lo que sobre el particular se ha circulado; de lo que resulta esta inmediata consecuencia: ó hay noticias de Tánger ó no las hay. Si lo primero, ¿qué dicen? si lo segundo, ¿por qué negar lo que otros más celosos de sus deberes, menos abandonados y más activos han averiguado y han telegrafado á aquellos á quienes por interés ó amistad sirven?

¿Es que el Gobierno quiere de este modo justificar la extraña conducta de su representante, señor Diosdado, ó es que, ajeno de cuanto en Marruecos sucede, quiere blasonar de bien informado?

Mientras el Gobierno otra cosa no diga, la opinión seguirá creyendo las noticias que de Tánger se reciben por conducto particular, y apuntando en la hoja de servicios del Sr. Diosdado su *actividad* y celo por tener bien informado al Gobierno de cuanto á esta importantísima cuestión afecta.

Por lo que á Puerto-Rico se refiere, estamos como ayer. Es decir, peor que ayer.

El Gobierno, conforme en esto con lo que en todo viene sucediéndole, está más atrasado de noticias que nadie y sin los documentos y datos que son precisos ha fallado la causa que se sostiene en el asunto á favor del general Palacios.

No culpamos nosotros al capitán general de Puerto Rico, ni por un momento puede creerse que nos mostremos á favor de los autonomistas; pero después de estudiar el asunto con los datos á la vista, nos resulta que á pesar de haberse nombrado juez especial en la cuestión de Ponce, el comandante de la Guardia civil de aquel punto, no teniendo nada de esto en cuenta, dispuso la prision del director de la *Revista* porque éste se negó á entregarle unos documentos que no tenia por qué dárselos, toda vez que el juez únicamente podía exigirlos.

Estos datos y antecedentes parece que no los conoce el Gobierno, cuando anteanoche en el Consejo se acordó aprobar la conducta del general Palacios, más que en nada, fundados los ministros en el telegrama de Puerto-Rico que ya publicamos.

Según anoche se dijo, el Sr. Sagasta ha ofrecido al general López Domínguez, que á este asunto se le daría una solución favorable al Sr. Palacios, y que éste continuaría en su puesto.

Y con esto terminan nuestras impresiones.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMO PRECIOS		VISTA	VISTA
	Del 17	Del 18		
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	66 35	66 40 05	»	»
Idem en títulos pequeños	66 50	66 50	»	»
Idem fin de mes	66 45	66 45	»	»
Exterior	67 85	68 00	»	»
Amortizable	82 85	82 95 10	»	»
Billetes hipot. de Cuba	000 00	000 00	»	»
3 por 100 de Cuba	00 00	00 00	»	»
Anualidades de Cuba	00 00	00 00	»	»
Carp. prov. de Billetes hips. de la isla de Cuba	96 45	96 50 05	»	»
Banco de España	416 00	414 00	»	200
C.ª Arrend. de Tabacos	114 50	114 50	»	»
Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100 de interés	102 80	000 00	»	»
dem al 5 por 100	101 25	000 00	»	»
Obligaciones de 500 ps. al 5 por 100	000 00	000 00	»	»
Banco de Castilla	00 00	000 00	»	»
CAMBIOS				
Londres, á 3 meses fecha	47 40	47 40	»	»
Paris á 8 días vista	4 97	4 97	»	»
Berlin, cheque	3 99	3 99	»	»

Bolsa firme; precios en alza, el contado efecto del estado de la Bolsa de Paris, como puede verse en los telegramas de la *Agencia Fabra* que publicamos en otro lugar.

BOLSAS EXTRANJERAS.

PARÍS 18.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81,80; 4 1/2 por 100, 108,90. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 67,60; obligaciones de Cuba, 479,75. Consolidados ingleses, 103 1/8. Última hora: 4 por 100 exterior español, 67 1/16.

LONDRES 18.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 0 exterior español, 66,96.

Cultos.

SANTO DE HOY.—San Pedro Alcántara, San Aquilino y San Lucio.

Visita de la *Corte de María*.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, la de la Visitación en ambas Salesas ó la de la Saleta en San Millán.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las 8 y 1 1/2.—Función 13 de abono.—Turno 1.º impar.—Gli Ugonotti.

ZARZUELA.—A las 8 y 1 1/2.—Función 18 de abono.—Turno 2.º par.—Primera serie.—Campanone COMEDIA.—A las 8 y 1 1/2.—Turno 3.º—Primera serie.—Marcela ó cuál de los tres.—Los postres de la cena.

APOLO.—A las 8 y 1 1/2.—La vuelta al mundo.

VARIETADES.—A las 8 y 1 1/2.—La diva.—Lucia Pastor.—Chateau Margaux.—Tiple en puerta.

LARA.—A las 8 y 1 1/2.—Turno 1.º impar.—Pelaez.—Los demonios en el cuerpo.—La vuelta del verano.—El vecino de ahí al lado.

ESLAVA.—A las 8 y 1 1/2.—Toros de puntas.—Con la miel en los labios.—Coro de señoras.—El figón de las desechadas.

NOVEDADES.—A las 8 y 1 1/4.—Cádiz.—Segundo acto.—Efectos de la gran vía.—La gran vía.

MARTÍN.—A las 8 y 1 1/2.—Quién fuera libre.—Venir por lana.—El bazar H.—Barba azul petit.

PRICE.—A las 8 y 1 1/2.—El Pompón.

Campuzano, impresor.—Plaza del Biombo, 4, bajo

SECCION DE ANUNCIOS

CALORÍFEROS CHOUBERSKY VERDADEROS

Estufas para gas y caloríferos Roulant, aparatos para toda clase de alumbrado, instalaciones de tuberías para gas y agua.

CEDACEROS, 13, LAMPISTERIA. TELEFONO 171.

TRATAMIENTO CURATIVO ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS

DIRECCION FACULTATIVA: D. PEDRO NUÑEZ

Las dificultades con que tropieza siempre todo progreso hasta que los hechos no pueden menos que dar el convencimiento lo prueba los preparados ELECTRO SULFUR THERMAL del ilustre químico Berreus.

Escrofulismo, Herpes, Reuma, Gota, Ciática. Afecciones de la piel y matriz. Ulceras de todas clases. Sífilis constitucional rebelde á todo tratamiento y sus accidentes secundarios y terciarios, se curan en breve tiempo. La gonorrea y el flujo blanco en la mujer (leucorrea), por crónico que sea, generalmente en 10 ó 12 días. La parálisis sífilítica y reumática, y en una palabra, todas aquellas enfermedades que dependan de una diátesis especial. Los que á consecuencia de años de padecimientos tengan perill la la fe, tan solo les diremos: que cuantos enfermos cansados de los baños minerales sin conseguir alivio se han sometido al del ELECTRO SULFUR THERMAL, sus efectos curativos son tan seguros, que todos han conseguido su completo restablecimiento.

Los de provincias enviarán la historia de su enfermedad, extendida por un profesor, para en su vista manifestarles pua len traslarse á esta corte porque respondemos de su curación, ó remitirles el tratamiento á que deben someterse para conseguirlo.

Consulta: de 10 á 11—Hileras 7, pral. izq.

ALFOMBRAS

Terciopelos, Bruselas, Moquetas y Fielros, más baratos que en los saldos, y esteras pita, todas clases.

Cordoncillos ingleses desde 2 reales.

CARRETAS, 22, ANTIGUA HORCHATERIA DE M. MAS

ENSEÑANZA DE MATEMÁTICAS

POR EL PROFESOR

DON ENRIQUE BLANCO

Clases particulares de Matemáticas para todas las carreras. — Preparación completa para el ingreso en la Academia General Militar, Escuela de la Armada y Escuela preparatoria de Ingenieros.—Se remiten circulares enviando sellos.—Horas: de 5 á 7 de la tarde.

SAN BERNARDO, 27, 2.º

GRANDIOSOS ALMACENES

DE ALFOMBRAS Y TAPICERÍA

ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES

EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIOPELOS, ETC., ETC.

Tapices de todos tamaños y clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izquierda Teléfono 712 Carretas, 14, bajo izquierda

ENSEÑANZA LIBRE

Preparación especial para obtener el grado de bachiller en Enero y Mayo próximo, aunque no se tenga aprobada ninguna asignatura, y el de licenciado en Derecho, etc., en breve tiempo. Se admiten internos. Prospectos enviando sellos, San Bernardo, 68, Academia-Pensión Cervantes.

SOCIEDAD INMOBILIARIA

DE SAN SEBASTIÁN

Se vende en subasta pública y extrajudicial, que se celebrará simultáneamente entre San Sebastián y Madrid, el día 20 de Octubre corriente, á las once de la mañana, los solares núms. 1 de la 3.ª manzana, 3, 4 y 12 de la 3.ª, y 9 y 10 de la 4.ª, situadas en el ensanche de la Zurriola de la ciudad de San Sebastián.

La subasta se hará por cada solar separadamente.

Para informes sobre precios, superficie y demás condiciones de la venta dirigirse.

En Madrid, al «Banco General de Madrid», calle de Alcalá, 49 cuadruplicado.

En San Sebastián, al representante de la «Sociedad Inmobiliaria de San Sebastián», D. A. Morales de los Ríos, Villa-Carmen, paseo de Miracóncha.

ALFOMBRAS

Y ESTERAS

Precio de fábrica

64, Atocha, 64

OJO Á LOS ZAPATEROS

Nuevo procedimiento de la *Cola impermeable del Norte americano*, no conocido hasta el día en España; su autor A.

Como comisionado que soy de este invento, anuncio que sirve para poner piezas sin costura en el calzado, invisibles é impermeables. Está garantizado y no tiene rival.

Único punto de venta en España:

Barrionuevo, 4, tienda.
CRISTOBAL TORRES

PARA REGALOS

de bodas, preciosos objetos antiguos, desde precios baratos hasta precios elevados. Para regalar á Su Santidad el Papa León XIII, también hay objetos de asuntos religiosos de gran valor y mérito.

10, SALUD, 10

COMPANÍA COLONIAL

CHOCOLATES SUPERIORES

Acreditados cafés

TES, SOPAS COLONIALES

26 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito General: calle Mayor, 18 y 20

Sucursal: Montera, 8

De venta en todos los principales establecimientos de ultramarinos de España.

GRANDES NOVEDADES.

En esteras y alfombras de pita, precios de fábrica.

Mayor, 84, Horchateria

AGUA DE MONDARIZ

Las hay siempre en el depósito recién traídas del manantial Plaza de Herradores, 12, pral izquierda. Se sirven pedidos á provincias.

CADA AÑO

que pasa tiene Calera más clientes; esto prueba que vende los paraguas más baratos y de novedad.—Coloreros, 4, detrás de San Ginés.

Octubre 19) FOLLETIN DE LA MONARQUIA (9)

CARTAS INTIMAS

POR

MARTÍN LORENZO CERRA

—Aurora vale algo más, muchísimo más de lo que debe valer la esposa de un aprendiz de comerciante; el comerciante pobre es siempre aprendiz; yo la tenía destinada á posición más brillante; la guardaba para un igual mío, para mi socio, cuando le tuviera; no para un aristócrata tronado, que á cambio de su dote la diera un título que para nada necesita; y si acaso has creído que estos eran mis propósitos, rectifica y pídemelo perdón, por que con tales pensamientos me ofendes muchísimo. Te has adelantado á mis planes; has querido forzar la máquina y descarrilas: si hubieras esperado, no sería mi tenedor de libros, mi cajero, mi representante, quien me pediría hoy la mano de Aurora, sino mi compañero *Mendiochea* y *Santacruz*... No, no hables; no quiero oírte; no tienes perdón de Dios. ¡Qué! ¿No sabía yo hace mucho tiempo que Aurora te quería y que tu la adorabas? ¿Es un padre ciego? ¿Crées que á no tenermis

proyectos sobre los dos, hubiera consentido que un hombre viviera junto á ella, en intimidad de familia y expuesto á cada paso á un desvario? Yo tengo mucha culpa en lo que sucede; mi barómetro ha marcado mal el desarrollo de vuestro amor; debí apresurarme y no verme hoy en el trance presente.

—Pero...

—No hay pero que valga; te me has adelantado; has sido un ingrato al callarme tu secreto; me has hecho mucho daño y no te lo perdono. Yo no puedo impedir que os ameis; no soy un tirano de novela para des-hacer vuestra boda; pero desde hoy dejás de trabajar en mi casa y Aurora, al casarse contigo, no llevará más que lo puesto.

—¿Y quién pide más si ella sola es lo que quiero con toda mi alma? exclamó Eduardo loco de placer. Sea mi esposa, sea la compañera de mi vida y si para usted he trabajado mucho, para ella trabajaré más, muchísimo más.

—Así lo espero; y digo esto, para evitarte el sonrojo, cuando te vean rico, de oír decir á tu alrededor: —¡Bah! si no hubiera sido por su mujer, no tendría dos pesetas... — Y además, no entenes con mi fortuna para el día de mi muerte: si para entonces no la tienes, que puedes tenerla si como hasta hoy trabajas, reparto mi dinero á los pobres y os que-

dais con vuestro gusto hecho, pero sin una peseta de Manuel Mendiochea. Ea, ya he hablado bastante.

Y con un gesto despidió á Santacruz, que salió contentísimo dirigiéndose inmediatamente á contar á Aurora lo sucedido.

El plan de Mendiochea se realizó. Eduardo salió del escritorio con asombro de todo el mundo; asombro que fué mayor cuando á las tres semanas se casaban los amantes en la forma más humilde posible.

Desde el primer día, los recién casados hubieron de vivir de las economías realizadas por Eduardo; el padre de Aurora fué inflexible; no les dió ni un céntimo, aunque regaló á la jóven un rico *trousseau*. Gracias á su fama, Santacruz empezó inmediatamente á trabajar y con tan buena suerte que, en dos años, ha conseguido sentar las bases de lo que promete llegar á ser una fortuna. Sus relaciones con Mendiochea son cordialísimas; no hacen juntos ningún negocio, no tienen trato alguno comercial, ni siquiera incidentalmente; pero se visitan, y el primer hijo del futuro banquero se llama Manuel como el viejo Mendiochea.

«Para ser otro Mariano Perez no me siento con fuerzas; no entra en mis cálculos ganar

fortuna y honores á cambio de la independencia grata que disfruto; y no consentiría en ser premio al sacrificio que haría vendiéndome, la palabra es esta, sacrificándome á las ambiciones de los tuyos.

Me agrada mucho más el papel de Eduardo Santacruz, cuyos sentimientos parecen los míos y cuya entereza y decisión creo imitaria fiel y cumplidamente.

Pero tú no eres como Aurora; tú no eres hija de un comerciante de la sencillez de costumbres y llaneza familiar de Mendiochea; y tampoco pretendo exigirte la prueba de amor exigida por Santacruz á la que hoy es su mujer.

Como Eduardo, lucharé, subiré, me igualaré á ti; pero viviendo libre; no ligandote á mi buena ó á mi mala suerte; dejándote en situación de esperar, si tu amor es firme, ó de aceptar unión de mayores ventajas y de más ventajoso porvenir.»

V

«¡Las amigas! Mucho extrañaba no sentir en daño del amor nuestro la influencia de las amigas, siempre cariñosas, siempre dispuestas á prodigar consuelos, y sobre todo, á recibir confidencias, mejor cuanto más íntimas.